

贫困人口全纳入重特大疾病救助范围

吹响脱贫攻坚冲锋号——聚焦《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》

新华社7日受权发布《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》。作为指导当前和今后一个时期脱贫攻坚的纲领性文件，决定对打赢脱贫攻坚战提出了许多实举措、硬政策。

贫困人口全部纳入重特大疾病救助范围

决定：抓紧制定严格、规范、透明的国家扶贫开发工作重点县退出标准、程序、核查办法。重点县退出，由县提出申请，市(地)初审，省级审定，报国务院扶贫开发领导小组备案。重点县退出后，在攻坚期内国家原有扶贫政策保持不变，抓紧制定攻坚期后国家帮扶政策。

解读：长期以来，由于“贫困县”的帽子可以带来政策上的诸多“好处”，导致很多贫困县不愿“摘帽”，甚至存在“戴帽炫富”“争戴贫困帽”现象。重点县退出后，在攻坚期内国家原有扶贫政策保持不变，可以说是“扶上马，送一程”，充分考虑到了贫困县的实际情况，有助于贫困地区稳步脱贫、避免返贫。

建档立卡贫困户孩子上高中、中职免学杂费

决定：普及高中阶段教育，率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费，中等职业教育免除学杂费，让未升入普通高中的初中毕业生都能接受中等职业教育。加强有专业特色并适应市场需求的中等职业学校建设，提高中等职业教育国家助学金资助标准。

解读：扶贫先扶智，治贫先治愚。对于贫困家庭来说，培养出一个孩子，就可能给

全家人的生活带来巨大改变。对建档立卡的家庭经济困难学生上高中、中职免除学杂费，有助于缓解他们的上学负担，掌握一技之长，从而带动整个家庭脱贫致富。

贫困人口全部纳入重特大疾病救助范围

决定：新型农村合作医疗和大病保险制度对贫困人口实行政策倾斜，门诊统筹率先覆盖所有贫困地区，降低贫困人口大病费用实际支出，对新型农村合作医疗和大病保险支付后自负费用仍有困难的，加大医疗救助、临时救助、慈善救助等帮扶力度，将贫困人口全部纳入重特大疾病救助范围，使贫困人口大病医治得到有效保障。

解读：在部分贫困地区，因病致贫、因病返贫的比例甚至超过40%。实施健康扶贫工程，可以有效减轻贫困群众医疗费用负担，为脱贫致富打下坚实基础。

加大“互联网+”扶贫

决定：实施电商扶贫工程。加快贫困地区物流配送体系建设，支持邮政、供销合作等系统在贫困乡村建立服务网点。支持电商企业拓展农村业务，加强贫困地区农产品网上销售平台建设。加强贫困地区农村电商人才培训。对贫困家庭开设网店给予网络资费补助、小额信贷等支持。

解读：在互联网+时代，尽管一些贫困地区可能暂时通不了高速公路，但是可以通过“信息高速公路”，把当地特有的农产品推向更广阔的市场，从而实现就地脱贫致富。

■据新华社

农业部：要赋予农垦更充分的土地使用权权能

近日，中共中央国务院印发《关于进一步推进农垦改革发展的意见》，农业部党组成员杨绍品出席发布会并回答记者问。

近年来，在推进工业化、城镇化过程中，存在农垦国有土地流失和被占用情况。杨绍品表示，必须严格保护、盘活和利用好农垦土地。文件作出详细规定，主要包括四方面：

严格农垦国有土地管理制度。严禁擅自收回农垦国有土地使用权，严格执行土地用途管制制度，严肃查处擅自改变农垦土地用途和非法侵占农垦土地行为。对于国家建设确需收回国有土地使用权的，要经原批准用地的政府批准，并按照有关规定予以补偿。

加快推进农垦国有土地的确权和登记。《意见》强调，用3年左右的时间，基本完成农垦国有土地使用权确权登记发证任务。

赋予农垦更加充分的土地使用权权能。对农垦企业改革改制中涉及的国有划拨建设用地和农用地，可按需要采取国有土地使用权出让、租赁、作价出资(入股)和保留划拨用地等方式处置。农垦现有划拨建设用地，经批准办理有偿使用手续后，可以转让、出租、抵押或改变用途，需办理出让手续的，可以采取协议方式。

稳步推进农垦土地的资产化和资本化。对造成国有资产流失的要严肃追究责任。

■据新华社



“飞行”的圣诞老人

近日，在瑞士莱蒙湖畔的蒙特勒，“圣诞老人”乘坐雪橇车从莱蒙湖和圣诞市场的上空“飞过”。

“飞行”的圣诞老人是蒙特勒圣诞市场为招揽游客而举行的一次特技表演，依靠架设在湖边和市场上空的一根钢缆完成。蒙特勒圣诞市场是瑞士最大的圣诞市场之一，每年都吸引大批本地民众和各国游客前去购物和观光。

新华社 图

明年全面推开中小学教师定期注册制

7日，教育部举行《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中期评估教师队伍建设专题报告发布会。教育部教师工作司司长许涛表示，明年将全面推开中小学教师定期注册制度，成为教师管理的制度，并根据试点情况细化相关条件和要求，目标是让教师队伍有很好的“源头活水”，对个别不符合教师要求的老师能够清除出去。

提升了教师质量和水平

2011年启动中小学教师资格考试和定期注册改革试点以来，22个省份推进试点改革，中小学教师资格考试和定期注册改革已经形成全面推进之势。资格考试改革和定期注册制度改革提高了教师准入门槛，突破了教师资格终身制，提升了教师队伍的质量和水平。

中青年教师成为主体

截至2014年，全国有各级

各类普通学校专任教师1507.67万人，比2010年增加102.22万人。年龄结构不断优化，中小学教师40岁(不含)以下占55.99%，高校教师45岁(不含)以下占71.65%，均比2010年有较大提高，中青年教师成为主体。2010年至2014年，6所部属师范大学招收4.5万余名免费师范生，绝大多数毕业生到中西部任教。

绩效工资比大幅提升

未来五年将继续推动地方实施师范生免费教育，培养“一专多能”的本土化乡村教师。要健全教师工资保障长效机制，保证教师工资水平稳步增长；改革绩效工资政策，大幅度提升教师工资绩效部分的比例；探索地方政府、高等学校、行业企业、职业院校“四位一体”职业教育师资培养模式，强化技能训练；完善企业工程技术人员、高技能人才到职业院校担任专兼职教师的相关政策。

链接新闻

我国将为330万乡村教师提供360学时高质量培训

针对乡村与城镇教师资源存在鸿沟、教师素质差距较大的问题，我国将在未来5年针对330万乡村教师的具体情况，提供360个学时的高质量培训，提升乡村学校教育质量。

“330万乡村教师的需要，就是我们未来培训、服务的方向。”教育部教师工作司司长许涛说，“我们将根据乡村教师的具体需要提供有针对性的培训。比如，对边远地区的老师，我们采取信息化手段，或者组织专家下乡‘走教’，还可以建设县级教师发展中心，请老师们就近参加培训。”

■综合新华社、法制晚报

要快读

韩国乳业不振 瞄准中国市场

韩国乳业近年来日子很不好过。由于经济环境恶化，民众乳制品消费量锐减，加上产量过剩，韩国牛奶库存量一直处于高位。在这一困境中，韩国乳业巨头纷纷把目光转向邻国中国，希望扩大出口重振雄风。

在韩国乳业需求饱和的大环境下，一些奶企遭遇巨亏。其中，首尔乳业公司今年上半年亏损184亿韩元(约合1656万美元)。这也是该公司首次出现半年报亏损的情况。而得益于向中国出口婴儿配方奶粉等产品，韩国南阳乳业今年第二季度营业利润达61亿韩元(约合549万美元)，这也是该公司两年来首次盈利。一些专家指出，韩国乳业要摆脱困境，最好的解决办法就是进军中国婴儿乳业市场。

南非签署《亚洲基础设施投资银行协定》

财政部国际财金合作司7日消息，南非财政部长内内作为政府全权代表，已于12月3日在南非约翰内斯堡签署《亚洲基础设施投资银行协定》，南非成为第55个签署方。

今年6月29日，亚洲基础设施投资银行(亚投行)的57个意向创始成员国代表在北京出席了《亚洲基础设施投资银行协定》签署仪式，但当天57国政府代表并没有全部签署协定。

■均据新华社